

## Előfizetési árak:

Egész évre . 20 kor. — fill.  
Félévre . . 10 „ — „  
Negyedévre . 5 „ — „  
Egy óra . . 1 „ 70 „  
Egyes szám ára 8 fillér

## Kiadóhivatal:

Mária-utca 1. sz.

hol az előfizetések és a hirdetések elfogadtnak.

## Szerkesztői iroda:

Mária-utca 1. sz.

első emelet,  
hová a lap szellemi részét  
illető minden közlemény in-  
tézendő.

## Kéziratot

vissza nem adunk.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

### Városok hitelszövetkezete.

Pécs, 1901. június 20.

Az a nagy jóakarát, melylyel a kormány a vidéki gócpontok fejlesztése iránt viseltetik, eddig csak szép szavakban nyilvánult, a melyekkel miniszterünk az egyes városok tisztelgő küldöttségeit vizsgálta; tettekkel azonban eddig abban az irányban, hogy mennyire méltányolják a vidéki városok fontosságát, egyebet nem tapasztaltunk, hogy fontosnak a városokkal szemben csak azt tartották, miszerint azoktól minél több áldozatot sajtolhassanak ki állami, kulturális és ipari célokra s e mellett minél több jövedelmi forrásaikat sajátíthassák ki a mindig éhes államkassza töltögetésére.

Ez a tettekben nyilvánuló nagy jóakarát készítette a városokat arra, hogy időnkint képviselőik útján országos kongresszusokat tartsanak abban a reményben, hogy a mit magukra hagyatva, szét forgácsoltan el nem érhetek, panaszaik, jogos kívánságaik figyelembe vételét talán egyesült erővel kivívhatják.

A tavaly Győrött megtartott kongresszus eredménye azonban ezt a reménykedést — eddig legalább — nem igazolta. Maradt minden a régiben, még az italmérési jövedékből törvény szerint járó részesedést sem tudták kieszközölni, sőt a városok pénzügyeinek rendezésére törvényben kitűzött véghatáridőt is kitalolja a kormány azzal, hogy az ideiglenes részese-  
desről szóló 1899. évi VI. t. cikk hatályát, mely csak a folyó év végéig terjed, bizonytalan időre meghosszabbíttatja.

Az idén tehát, június 24-én újra összeülnek Aradon, hogy folytassák a küzdelmet, mert biznak ügyük igazságában s egy kissé talán a közelgő választások nyújtotta presszionálási alkalomban is; bár ez utóbbi kissé gyönges ok a reménykedésre, mert a kormány tudja nagyon jól, hogy a városok mindig első sorban állnak azok között, akik a választásoknál törnek magukat a kormánykegy után s valóságos harcot folytatnak egy-egy miniszter vagy államtitkár-jelölt megkaparítása körül.

A követelések igazságos és jogos voltak, rendes körülmények közt már nagyobb súlyjal kellene a mérleg serpenyőjébe esni. Mert az csak igazságos és jogos követelés, hogy az állami közigazgatás ellátásáért a városi, törvényhatóságok éppen úgy rekompenzáltassanak, mint a vármegyék, hogy a tisztán állami célokat szolgáló intézmények javára súlyos külön áldozatok hozatalára ne kényszeríttessenek, hogy az állam a maga tisztviselőit a csekély fizetésért ne azzal kárpótolja, hogy mentesíti a városi terhek viselése alól, a melyek jórészt éppen az állami tisztviselők ottlakása folytán is keletkeznek, hogy a házadó révén ne sujtassanak aránytalanul nagyobb teherrel, mint más községek, hogy iskolai terheiket, amelyek szintén az adómentes tisztviselők és a vidékről a városi iskolákba tóduló gyermekek miatt öltenek már-már elviselhetetlen arányokat, az állam vállalja magára, hogy pénzügyi műveleteiket adó-, bélyeg- és illetékmentesen hajthassák végre stb. stb.

De hát mit használ a jog és igazság, ha annak érvényesítéséhez pénz és ismét pénz kell, a finanszminiszter pedig az új ágyuk, meg a hadseregszaporítás előrevetett sötét árnyától megrettenve ráteszi a kezét az államkasszára s még beláthatatlan időkre a „nincs pénz“ oly sokszor használt s el még sem kopott jelszavával üti el a jogos és igazságos követelések teljesítését.

Ezeknek a követeléseknek a hangoztatásától tehát, habár fölöslegesnek éppen-séggel nem tartjuk, praktikus eredményt egyelőre nem igen várunk. Annál életre valóbbnak tartjuk azonban azt az ideát, a mely a lapok legújabb közlései szerint a városok aradi kongresszusát szintén foglalkoztatni fogja.

Értjük a városok hitelszövetkezetének eszméjét. Tudvalevő, hogy a városok hiteligényeiket rendesen nagyon drágán és kedvezőtlen feltételek mellett elégíthetik ki. A pénz urai, dacára annak, hogy városaink eddig mindig pontosan fizető, feltétlenül biztos adósoknak bizonyultak, mégis a városokkal szemben mindig nagyon szűkkeblűeknek mutatkoztak, mikor ezek pénzért kopogtattak náluk. Lehet, hogy a kényszerítő szükségét használták ki, mely

a városokat hozzájuk utalta; lehet, hogy számítottak arra, hogy a kölcsönvételt megszavazó városi képviselők nem veszik a nehéz föltételeket olyan rigorozusan, mintha a maguk privát ügyletéről lenne szó: annyi bizonyos, hogy a városok mindig busásan fizették meg a kölcsönpénz árát, a mihez hozzájárult az államnak az a szűkkeblűsége is, hogy ezeket a közcélú és sokszor éppen az állam részére szolgáltatandó áldozatok fedezésére kötött kölcsönügyleteket csak úgy megadóztatta, mintha azok privát spekuláció céljaira költettek volna.

A külföldön már régóta ismeretesek az u. n. községi kötvények, a melyek kibocsátásával a városok olcsó törlesztéses pénzhez jutnak. Nálunk az első kísérlet volt ezen a téren a főváros legutóbbi kölcsöne, a melyet ilyen községi kötvényekre nyilvános aláírás útján hoztak létre, bár a dolognak nálunk szokatlan volta annyira elrettentette a főváros hivatalos köreit, hogy későbbiek lettek volna inkább elfogadni a szövetkezett pénzcsoport drága ajánlatát, semhogy az aláírás esetleges sikertelenségének tegyék ki a fővárost. Magánaton történt tehát a jegyzés és váratlanul fényes eredménnyel végződött. Azelőtt a pénzcsoport diktálta a föltételeket, most a főváros állapította meg, hogy milyen föltételek mellett bocsátja ki kötvényeit s a közönség törte magát utánuk.

Ez az eredmény bátorító példát szolgáltatott a vidéki városoknak is, amelyek ugyan egyenként nem képeznek olyan hatalmas testületeket, hogy nagyobb szabású hitelszövetkezeteket a főváros legutóbbi kölcsönének mintájára keresztülvihessenek, de egymással szövetkezve hatványozódik erejük is s ez adta meg az eszmét a városok hitelszövetkezetének létesítésére, a melynek megbeszélése az aradi kongresszusnak egyik legfontosabb és praktikus eredménnyel leginkább kecsegtető tárgya lesz.

E szerint a magyarországi városok, még pedig nemcsak a törvényhatósági, hanem más városok is, szövetkezetet alakítanak, a melyben minden város vagyonaéhoz mérten bizonyos számú üzletrész-szel venne részt, melynek nagysága egye-

**Ma és minden péntek este 6 órától kezdve kitűnő**

halakból, ugymint harcsa, kecsge, balatoni fogas, ponty, cigányhal és kárászból főzött

# szegedi halászlé és turós csusza kapható.

Tisztelettel

**KULIN HENRIK**, vasuti vendéglős.

Friss kőbányai Dréher-sör. — Jó minőségű hegyi borok. — Pontos kiszolgálás.

Kitűnő cigányzene!

őre 1000 koronára van tervezve. Ez a szövetkezet forgalomképes kötvényeket bocsátana ki, a melyekkel az egyes szövetkezeti városok hiteligenyeit kielégítené, még pedig egyelőre olyképp, hogy azok a városok, a melyek a szövetkezettől hitelt nyernek, a hitelösszeg egy kis százalékát üzletrészek vételére fordítanak, ami által egyrészt erősítenék a hitelnyújtó szövetkezetet, másrészt pedig maguk is biztosan kamatozó alaptőkéket teremtenének maguknak.

Persze, hogy ez a tetszetős terv valóra váljék, ahhoz megint törvényhozási intézkedés lenne szükséges, mert a városok szövetkezete a pénzpiacon csak úgy találkozhatik a szükséges bizalommal, ha annak szervezete, ellenőrzése és felügyelete törvényben nyer szabályozást; pénzügyi műveletei csak úgy járhatnak haszonnal és láthatják el olcsó hitellel a tagvárosokat, ha a szövetkezet kötvényei bélyeg-, illeték- és adómentességben részesülnek és az ovadékképes papírok sorába felvételnek, a mihez megint törvényes intézkedés szükséges.

Meglehet, hogy ily törvényjavaslat előterjesztése a városok iránt olyan nagy jóindulattal viseltető kormány részéről szintén akadályokba fog ütközni, de azért a városoknak ez iránt küzdeni mégis kötelességük s talán meggyőzhetik a kormányt róla, hogy ez az egyetlen mód pénzügyeiknek az állam megterhelhetése nélkül való rendezésére s e mellett talán legnyomómosabb indító ok lesz az a kilátás is, hogy a citromok módjára kifacsart városok megint egy kis erőhöz jutnak s akkor ismét vigabban lehet folytatni a preselést az államkassza javára.

*Vidéki hátralekosainkat tisztelettel felkérjük, szíveskedjenek hátralekaikat mielőbb beküldeni.*

## A város 1900. évi zárószámadatai.

Pécs, 1901. június 20.

Ma küldötte ki a város Tanácsa a törvényhatósági bizottság tagjainak a város 1900. évi zárószámadatait tartalmazó füzetet, a melybe ezuttal első ízben az alapítványok és az utalap számadatai is felvételtek.

A számadások pénztári eredményét az alábbiakban közöljük:

### I. HÁZI PÉNZTÁR.

#### A) Bevételek.

1. *Igazgatás.* (Fizetések visszatérítése, késed. kamatok, végrehajt. költség, illetőségi díjak, a nyugdíjaiap kamatai és 2%-os járulék, szemétkihordási díjak, bér a hirdetési jogért) befolyt összesen 60.193 kor. 30 fill.

2. *Községi vagyon* (földberek, házberek, bányabér, természetnyelvények, amerikai szőlőtelep, a városi erdő jövedelme, kőbánya, homokbánya, erdei legelők és gesztenyeeladás után bér; cselekvő tőkék kamatai, jogok és jövedékek hozama, fogyasztási adók jövedelme és házbérkrajcárok) 791279 kor. 45 fill.

3. *Városi tartozások* visszatérítés az államkincstárból 400 kor.

4. *Vízvezeték.* Vízber, vizadó, a házi vezeték és ipartelepek után, építkezési vízdíj, birságok, alapok járulekai 68329 kor. 71 fill.

5. *Közegészségügy.* Bevételek a temetők, a balokányi fürdő után, halottszállítás, vágóhidpénz 10714 kor. 45 fill.

6. *Rendőrség.* Mérték hitelesítés, hidmérleg jövedelem, állategészségügyi birságok 9367 kor. 59 fill.

7. *Árvatári* költségek visszatérítésből 6209 kor. 82 fill.

8. *Iskola- és közművelődésügy.* Beiratási és tandíjak, járulék a főgimnáziumtól a tornaoktatásért, segély az államtól az ipariskola céljaira, iparengedélyek, zálog, árverési felesleg, birságok, állami segély s a Pécsi Takarékpénztár alapjárok kamatai, a vincellériskolára 31965 kor. 22 fill.

9. *Katonaugy.* Laktanyabérek, átvonuló tisztek s katonaság hálópénzei, bér a gyakorlótér után s jövedelem a méntelep után 108878 kor. 13 fill.

10. *Különszék.* Fogyasztási adók és előre nem látott különféle jövedelmek, ugy a községi pótdadó és legelő-adó 612884 kor. 08 fill.

Rendkívüli jövedelem 1746 kor.  
Előirányzaton kívüli bevételek 252471 kor. 87 fillér.

A város cselekvő tőkéiből bevételeztetett 39009 kor. 19 fill.

Összes bevétel készpénzben 1993448 k. 81 fillér.

#### Kiadások.

1. *Igazgatás.* Fizetések a közigazgatási szaknál: árvaszék, számvétség, pénztár, mérnöki hivatal, nyugdíjak, kegydíjak, hivatali és irodai szükségletek, uti költség, utcák tisztántartása, közvilágítás 403388 K 14.

2. *Községi vagyon.* Gazdasági és erdészeti alkalmazottak fizetése, állami adók, illeték egyenérték, épületek fenntartása, lovak és bikák vétele, élelmezése, fogatok fenntartása, gazdasági szükséglet, a jogok és jövedékek kezelése 292485 K 18 fill.

3. *Községi tartozás.* Kamatok és törlesztési részletek a város tartozásai után: 118144 K 53 fill.

4. *Vízvezeték.* A létesítési költség törlesztése és kamatai, a vízmű fenntartása s a vízbér kezelése, a vízhiány okozta külön költségek 77852 K 20 fill.

5. *Közegészségügy.* Személyzet fizetése, betegápolási költség, gyógyszerek szegények részére, temetők gondozása 36.545 kor. 38 fill.

6. *Rendőrség.* Tisztviselők és szolgák fizetése, ruhailletmény, tüzoitói kiadások, le-tartóztatottak élelmezése, toloncozás, mérték hitelesítés, hidmérleg fenntartása 123.282 kor. 32 fill.

7. *Kegyuraság, jótékonyosság, segélyezés.* Kegyuri kiadások és segély a felekezeteknek, járulék a közkórháznak, segély a Matessa-intézet s a népkönyha részére, a szegedi árvizkölcsön kamatai: 53240 korona 34 fillér.

8. *Iskola- és közművelődésügy.* Községi népiskolák, a polgári leányiskola, az óvodák, az alsófoku kereskedő és az iparostanonciskola személyi és dologi szükségletei, a joglyceum járuléka, a főreáliskola járuléka, segély a németüröghi iskolának, a vincellériskola fenntartása, színházi kiadások: 200608 kor. 28 fill.

9. *Katonaugy.* Bérek, laktanyák fenntartására, tisztek szálláspénzei, ujoncozási költségek, alapítványi helyek a Ludovika akadémiában és a pécsi honvéhadapródiskolában 26720 kor. 96 fill.

## A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

### Az anyja volt az oka.

— A „Pécsi Figyelő“ eredeti tárcája. —

Irta: Jámbor József.

#### I.

A lámpavilág halvány fénye mellett, egymással szemben ültek férj és feleség egy kerek kis asztal előtt. — A férj tenyerébe hajta fejét s gondolatban a multat kereste, — mely neki szebb jövőt, boldogságot ígért. Hisz jövője biztosítva volt üzletében, mely virágzó volt s bizony sok más emberben irigységet keltett Báta Pongrác lát-szólagos jóléte. Az asszony, mintha nem is űlne férjével szemben, nem is akarta annak jelenlétét észrevenni, olvasott egy könyvből és ajkára olykor mosoly űlt ki. Nagyon könnyelmű asszony volt Pongrác fiatal, alig husz éves felesége. Palika, a gyermekük, a szétbontott ágy paplanán űlt és szopogatta a töltött csokoládét, mit édes apja hozott. A férj feltekint és látja nejét, a mint könyvét olvasva, megelégedetten mosolyog. Az asszony nem vette észre. Egészen könyve fölé hajol és olvas, szinte látni lehetett ajkának mozdu-latait. Szép volt az asszony és könnyelmű. Szegény Pongrác, ez az asszony okozza rom-lásodat, ha nem leszel óvatos. A férj felkelt székéről és kiment a másik szobába.

Kinyitotta az ablakot és azon kihajolva nézte a mosolygó holdat, és szinte boszankodott, hogy arcára veti halvány sugarait. Ez is ellene esküdött. Mire visszament a szobába, hol felesége olvasott, már nem égett a lámpa világ. A felesége és gyermekük már aludtak. Vetközni kezdett. Furcsa gondolatok járták át agyát. Hát még azt sem kérdezte, hogy miért vagyok oly hallgatag? . . . Miért is dolgozik hát? A gyermekeért. — És a gyermek anyja? Az mit sem törődik vele . . . Eh, nem, nem ezt vélte fölatalni nejében. Hisz nem mondhatja, hogy nem szeretem, nem azt, hogy akarata ellenére cselekedném, nem azt, hogy kívánságának nem teszek eleget. Kivánjon tőlem bármit, ha kéri a csillagot az az égről, tán azt is lehoznám és lábai elé tenném gyermekem anyjának, a feleségemnek, hisz szeretem. Azért is vettem el. És ő? . . .

Báta Pongrácot a felesége mégsem szerette. — Harmadik évében volt éppen a kis Bandi, midőn születése napján az apja kiküldte anyjához a konyhába, hogy »apa szeretne vajamit mondani anyitánat.« Mily édes volt az a pötyögő, aranyos fiucska. Talán a sivatagok királya is szeliden nyalta volna meg a kis fiu ajkát most, de Bátané feleje sem nézett a fiának. Végre mikor Bandika egyre cibálta anyikájának kötényét, visszafordult és dühösen rátekintett a kis fiára.

— Menj vissza és mondd meg apádnak, hogy nem érek rá.

Bandika sirva ment apjához és elmondta ugy, a hogy tudta, mit mondott az anyja.

Báta Pongrác felkelt, megcsókolta gyermekét, kitörülte könyes szemét és a divánon végignyújtózva odavonta kis fiát.

— Kedves gyermekem, menj vissza anyikádhoz és mond meg neki, hogy Isten vele. — Még egyszer megcsókolta fiát. A kis Bandi kikullogott. Lövés dördült el és Báta Pongrác megszűnt szeretni feleségét. Eltemette a felesége. A kis Banditól ha azt kérdezték, miért halt meg apikája, gyermekes naivsággal azt felelte: édes anyita volt az oka . . .

#### II.

A gyászruhás hölgy, az a könnyelmű asszony, most özvegy Báta Pongrácné, egyedül űlt annál a kis asztalnál. Most ezelőtt négy hónappal a férjével szemben űlve, olvasott. Gondolatai messze révedeztek. Hol? Tán a lelkiismerete gyötörte, hogy halálba kergette férjét, gyermekének atyját? . . . Nem. Azon gondolkozott, mi uton módon szabadulhat meg gyermekétől. A gyermekétől? Te káján asszony! Miért is nem tesz az Isten csodát és zavarná meg az észjárásod. Fordítsd gonosz tekintetedet alvó gyermekedre. Nem látod, mily boldog mosoly játszadozik piciny ajkán. Egy ártatlan gyermek fölött akarod kimondani halálos ítéletedet, ki szeretettel csüng rajtad? Istenem, ha csakugyan te vagy az árvák atyja, küld le őrző angyalodat láng pallosoddal a kis alvóhoz, hogy megoltalmazza az ördög incselkedéseitől! . . .

Mint a sebzett vad, mely vért szomjuhozik, ugrott fel özvegy Bátané, az anyja és

10. Különfélék. Fogyasztási adók, viszfizetések, előre nem látott kiadások 319425 kor. 22. fill.

Rendkívüli kiadások 21915 kor. 37 fill.

A költségvetésbe fel nem vett kiadások (építkezések) 319839 kor. 93 fill.

Maradvány 97 fill.

Összes kiadások 1993448 kor. 81 fill.

(Folyt. köv.)

## Hirek.

Pécs, 1901. június 20.

### A szabadságharc Miatyánkja.

Nagy idők visszhangját, a Miatyáknak, Üdvözlőgynek és a Hiszekegynek a szabadságharcú időkre való alkalmazását közli a »Felsőmagyarországi Hírlap,« egy elsárgult kézirat nyomán. A minden szavában érdekes Miatyánk így szól:

Metternich, ki vagy Bécsbe, átkozott a te neved, jöjjön nekünk más országlat, legyen meg a nép akaratja, nem pedig a tied Adj Constituciót és jobb kenyeret, bocsásd meg szidalmainkat, valamint mi is megbocsátjuk a' status adósságát, ne vigy minket a' kísértetben — az új Credit papiraiddal — de szabadíts az arany és ezüst által. Amen.

Üdvözlőgy bankó csinálással telles, Ur van te veled, elátkozott vagy, átkozott a' ki feltalált, átkozott a te méhednek gyümölcse — a Devalváció és hamis bankó. — Átkozott országok csalfa ördöge, imádkozz érettünk szabad népért most és a bukásnak óráján Amen.

Hiszünk egy Kossuthban, az ő igaz Szívűségében, Magyar és Erdély Ország újjászületése Teremtőjében, ki fogantatott az igazságtól, született Zemplénben, kinoztatott Metternichtől, eltemettetett a Budai Várba és harmad évre feltámadt, és felmene Pozsonyba, túl a Személyöknök jobbja felől, onnan lésszen ítélendő a Bécsi eleveneket és holtakat. Hiszek egy Kossuthban, egy felelős Miniszteriumban. A Magyar egységben, egyetértésben és annak örök életében Amen.

### Kabát nélkül . . .

A nőket már megszoktuk az ő könnyű lebbenő és kényelmes bluzingükben látni, míg a férfiak még a legmelegebb időben sem szün-

egy nagy párnát eresztett lassan az alvó gyermekre, s mint a ki legjobban végezte dolgát, fejébe nyomta gyászfértalos kalapját és magára hagyta gyermekét.

Az Isten, az árvák s elhagyottak atyjálatta. Pár perccel később, hogy az özvegy elment lakásáról, ott hagyva gyermekét, hogy szabaduljon tőle, kopogtak a lakás ajtaján. Ölnyi magas, napbarnította férfi állt az ajtó előtt, az özvegy bátyja, Pácsik Ödön. Hosszan várt, de felelet helyett egy elfojtott hang ütötte meg fülét. Azonnal a helyzet urának lépett fel és a következő percben hatalmas válával benyomta az ajtót. A siró hang mind erősebb lön. Ödönnek, bár nem volt puha ember, a szive hangosabban kezdett dobogni. De hála a Mindenható bölcsességének, megtalálta nővére gyermekét a párna alatt. Izzadt, szőke haját piciny szájában tartva, kezeit tördelte.

— Anyitám, édes anyitám — voltak a kis fiu első szavai.

Ödön az ajkába harapott. Ne adj Isten, hogy most érkezék haza nővére. Ödön rendbe hozta a kis Bandikát, úgy, ahogy tudta, kifésülte összekuszált haját és hogy a gyermeket megbékítse, egy ezüst pénzdarabot nyomott a kezébe.

— Nagybácsi majd lovat is vesz neked kis fiam és megsimogatta Bandi arcát.

Ödön leült az asztalhoz és ennyit irt egy darab papírra:

Nővérem!

Bár ezt a megszólítást sem érdemled meg, vedd tudomásul, hogy itt voltam és

nek meg nehéz kabátot viselni, melyben végigszendvedik a nyári hőség kinjait. Eddig még nem volt a férfiaknak bátorságuk arra, hogy az utcán kabát nélkül jelenjenek meg. Érzik, hogy ezzel az illem ellen vétene nek és martírságra ítélik önmagukat, hogy ne kövessenek el olyasmit, mi a nőket esetleg megbotránkoztatná, ámbár látszólag nincsen elfogadható ok arra nézve, hogy miért ne járjanak a férfiak kabát nélkül, mikor azt a nők is megteszik.

A múlt évi, majdnem elviselhetetlen nyári hőség New-Yorkban a mi nézőpontunkból szinte elképzelhetetlen ujitást eredményezett. A praktikus amerikaiak akképen gondolkoztak, hogy ha a nők testhez simuló ingekkel körvonalozhatják formáikat és viselhetnek olyan vékony szöveteket, melyeken a test színe is átlátszik, a férfiak sem vétene nek az etiket ellen, ha a legmelegebb nyári hónapokban kabát nélkül járnak.

Ez falun már nálunk is divatban van, de a városban még nincsen megengedve. A déli égöv alatt a férfiak könnyű pamut- és vászonruhában járnak, míg a mi éghajlatunk alatt, hol nyáron nem ritkán tropikus hőség uralkodik, kénytelenek megmaradni a gyapjuöltözetnél, a kemény inggallernál és a keményített ingnél. Az amerikaiak már tavaly viselték a kabáttinget, mely új ruhadarab odaát nagy tetszésben részesült és gyors elterjedést nyert.

Szaklapok s napilapok egyaránt az amerikaiakkal veleszületett erélyvel, lelkesedéssel és a szokásos tulzással karolták föl az új divatot, írásban, képben, sőt versben is magasztalták annak előnyeit, hogy csakhamar sikerült a nagyközönség érdeklődését fölkelteni. Rövid idő alatt számtalan új forma látott napvilágot. A többség a nőknél használatban levő és Amerikában különösen kedvelt »ingblouse« felé hajlott, de voltak olyanok is, kik a matrözviseletet (nadrág és trikóing) ajánlották, míg azok, kik némi változással a kedvelt »Pyjama« szabásu reggeli pongyola öltözetet utcai ruhául szemlélték ki, kisebbségben maradnak.

Ezen égető kérdést több vállalkozó szellemű fehérneműgyáros azzal vélte legcélszerűbben megoldani, hogy azonnal hozzálátott a férfingbluz gyártásához és forgalomba hozásához. Hogy az a speciális amerikai viselet mennyire fog alkalmazni bizonyulni, az még nyílt kérdés, a melyre csak a gyakorlat és a nagyközönség adhatja meg a választ.

gyermeked borzasztó helyzetéből, mindent levontam magamnak. Meg ne merészed keresni, mert különben feljelentelek emberölés vétségének kísérlete miatt. Két tanum van, kik mindent láttak. Most pedig tárva utad a nagy világba.

Ödön.

Özvegy Bátáné csak késő este tért haza. Mily nagy volt meglepetése, hogy gyermekét nem találta sehol. Már-már zajt akart ütni, midőn az asztalon heverő papírra veté tekintetét. És gonosz lelke megkönnyebült. Dehogy is keresi gyermekét. Örült, hogy megszabadult ily »tisztességesen« tőle.

III.

Hideg őszi szél sivitott a Duna hőmpölygő hullámai felett. Ólomszürke felhők ölelkeztek egymással fenn az égen. A nap utolsó sugara is bucsut intve az embereknek, lenyugodott a Duna menti erdész háza mögött. A szél mindjobban tombolt. Egyszerre lövés dördült, mely tulharsogta a szelet sivitásában. Az erdész ház lakói is meghallották. Az erdész, egy negyvenöt év körüli tagbaszakadt férfi, amint kilép a ház kapuján, hát ott látja vérében fetrengve Pácsik Sándort, az erdészgyakornokot. Mellette még füstölgő vadász fegyvere hevert. Azonnal a zsebeit kutatta ki. Kabátja belső zsebében talált egy levelet leányához címezve.

Türelmetlenül bontotta fel. Végig futott a sorokon s azzal vissza ment szobájába, hol

Mi részünkről nem tartjuk életrevalónak e divatot és nem tételezhetjük föl, hogy nálunk valaha meghonosul. Az amerikaiak már régen önálló, saját céljaiknak megfelelő irányt követnek nyári ruházatukban és bár ilyenkor mikor teljes mértékben a kényelemnek élünk, mi sem hódolunk rabszolgamódra az angol divatnak, sajátos társadalmunk jó szokásaival össze nem egyeztethető, hogy az utcán és a társaságban ingujjban jelenjünk meg.

### A napernyő.

Nem volt nagyobb vágya az asszonykának, mint egy szép világos napernyő. Mutatta is urának a kirakatban, hogy melyik. A napernyő csakugyan csinos portéka volt, fehér selyem, fekete csikokkal. Csak az volt a baj, hogy drága. Tizenkét korona. A mi egy kishivatalnok feleségének nagy summa. Nem is kinozta vele az urát, inkább neki látott a spórolásnak, a mihez úgy is volt nagy tehetsége. — Hatosonként gyűjtötte össze a konyhapénzecskejéből a nevezetes összeget. De végre is együtt volt a pénz s a menyecske boldogan vitte haza délelőtt a suhogó kincset. Az uracskájának majd csak akkor mutatja meg, ha este sétálni mennek. Ez elsején történt és elsején történt az is, hogy férjüramnak hazamenet, a hivatalból eszébe jutott a felesége kívánsága. — Nem is sokat gondolkozott.

— Eh, megér nekem a feleségem anynyit, hogy egy hónapig ne szivarozzam a kedvéért.

A kirakatban már nem látta azt a bizonyos napernyőt, de megtalálta egy másik boltban és vitte haza olyan triumfussal, mint a leigázott királyt a diadalmas imperátor. A menyecske egy kicsit meghökkent, de egy szót se szólt. Nem volt rá lelke, hogy elrontsa az ura örömét. Különben is eszébe jutott, hogy a kis sógornőjének, az ura hugának is régi vágya egy ilyen napernyő. A mikor tehát az ura a csókos ebéd után a hivatalba ment, tüstént futott az anyósáékhoz az egyik napernyővel.

— Nézd Mariska, ezt neked vettem!

Hivatal után a férj is fölnezt az anyjához. Természetes, hogy a huga sugárzó boldogsággal futott eléje a napernyővel.

— Nézd, mivel lepott meg a te drága, aranyos kis feleséged!

Most a férjen volt az elámulás sora. No

már várta neje és leánya. Kétségbeesett tekintetüket a férfire szegezve.

— Asszony, kezdé az erdész, ime itt a Sándor levele.

Gondáné olvasta a levelet:

Aranyos Mirandám!

Mi egymásé nem lehetünk soha. Én nélküled pedig nem élhetek. Mindennek pedig anyám az oka. Pácsik Ödön többet élőszóval. Eg veled.

Ölel szerető bátyád

Báta Bandi.

Gonda azonnal befogatott és felkereste Pácsik Ödönt, a városi tanácsost.

-- Kedves rokon. Öcsöce halva fekszik. Ime a levele, mit lányomnak irt, és átadta az erdészgyakornok levelét. Öntől többet várok.

— Igen uram. Öcsém nem vehette el leányát, mert édes testvérek anyai részről. Öcsém helyesen irta alá nevét, mert nővérem, az ön jelenlegi felesége volt özvegy Báta Pongrácné, Báta Bandi édes anyja. Nos, kérdé Pácsik Ödön, kíván még többet?

— Nem. Köszönöm. Tehát az anyja volt valóban gyermeke halálának az oka?

— Igen, felelte hidegen a tanácsos, az ölte meg. Mégis sikerült neki.

ám! gondolta, én mindig azt hittem, magának kívánja. Hát ennek a kislánynak akarta! Micsoda sziv! Óh én édes asszonykám, ez jutalmat érdemel. Legfőlebb nem fogok két hónapig pikolózni. És ment egyenesen az esernyős boltba.

— Van-e még egy olyan esernyője, a melyet délelőtt vettem?

— Éppen egy van még.

— Megveszem ezt is.

És meg is vette.

#### Napirend 1901. június 21-én.

Naptár: péntek, június 21. — Róm. kath. Alajos. — Prot.: Albán. — Görög-kel.: (jun. 7.) Teodot. — Zsidó: Tamás 4. — Nap két 3 óra 47 perckor; nyugszik 7 óra 43 perckor. — Hold két 9 óra 21 perckor délelőtt; nyugszik 10 óra 1 perckor este. Időjelzés. A központi meteorológiai intézet jelzése szerint: enyhe idő és eső várható.

— **(A Zsolnay-szobor bizottság ülészei.)** Báró Fejérváry Imre dr. főispán ma a Zsolnay-szobor nagybizottságát folyó huszonharmadikára (vasárnap) délelőtt 11 órakor a városháza nagytermében tartandó ülésre hívta össze. Az ülés tárgya lesz: a magyar képzőművészek egyesülete szobrászati szakosztályának előterjesztése a nagybizottságnak 1901. évi ápril. 24-én tartott ülésében hozott határozata ellen, illetve még egy szobrászati szakértő véleményének meghallgatása tárgyában — és esetleges indítványok. A Zsolnay-szobor végrehajtó bizottsága ugyancsak vasárnap féltizenkét órakor tart ülést. Az ülés tárgya lesz Strobl Alajos szobrász és Schulek Frigyes műépítész nyilatkozata a szobor megrendelésének elfogadása tárgyában — és esetleges indítványok.

— **(A megyei vagyonkezelés államosítása.)** A megyei vagyonkezelés államosítása, — melyről a napokban mi is hirt adtunk — nem csekély gondot okoz a vármegyei tisztviselőknek, a mennyiben sokan közülük háztulajdonosok, sőt szőlősgazdák is s természetszerűen akként rendezték be élet-sorsukat, hogy három-négy évtizedet lemorzsolgatva az íróasztal mellett, itt Pécsen vonulnak vissza a jól megérdemelt nyugalomba. Most aztán jön ez a megyei vagyonkezelés államosításáról szóló törvény hirt s hoz magával olyan kellemetlen műmellékleteket, mint pld. az áthelyezés, melynek a Pécsen vásárolt ház eladása, szőlő értékesítése, hurcolkodás s több hasonló kellemetlenség jár a nyomában, mit még tetézt az is, hogy a megyei vagyonkezelés államosításáról eddig elterjedt hírek nem közöltek biztos adatokat arra nézve, hogy voltaképp mi is történik az államosítás esetén a számvevőségi tisztviselőkkel? Több helyről hozzánk érkezett felszólítás folytán, ma ez iránt érdeklődtünk s hivatalos részről vett pontos információ alapján közöljük, hogy a megyei vagyonkezelés államosítása esetén úgy a pénztári tisztviselők: pénztárnok és ellenőr, valamint a számvevőségi tisztviselők közül a fő és alszámvevő, valamint a számtisztek, a törvény életbe lépésétől számított egy évig rendelkezési állományban maradnak. Ez év leforgása alatt az állam elhelyezi őket, az esetre azonban, ha az illető tisztviselő az elhelyezés módzatait elfogadni nem akarná, jogában van állásáról lemondani, de ez esetben nyugdíj-igényeit elveszti. Ha az év eltelté után valamely vagyonkezelő tisztviselő nem kapna beosztást, úgy jogában van nyugdíjaztatását kérni. Ez

azonban — mint már említettük — csak a a pénztárnok (megyei és gyámpénztárnok) ellenőr, fő és alszámvevő, valamint a számtisztekre szól, a pénztárnál és számvevőség-nél beosztott irnokokat nem érinti. Ezek a megyei vagyonkezelés államosítása törvényének életbeléptetése után a megyei közigazgatásnál nyernek megfelelő beosztást.

— **(A Pécsi Dalárda)** június 23-án (vasárnap) tartja meg a „Nőegylet” kerti helyiségében táncdal egybekötött második alapszabályszerű dalestélyét. Műsor: 1. Ébresztő. Férfikar Erkel Gyulától. 2. Szerelmi boldogság. Férfikar Stoiber E.-tól. 3. Népdal egyveleg. Horvát Ákostól. 4. Édes lánykám, . . Férfikar Huber Károlytól. 5. Őgyek. Rákóczy marsa Langer Victortól. Az estélyen a pártoló-tagok csupán szorosán vett családtagjaikkal jelenhetnek meg. Igazolással a felvételi jegy vagy a legutolsó nyugta kívánatra felmutatandó. Kik az egyesület pártoló-tagjai sorába felvétetni óhajtanak, ezen szándékukat a dalárda választmányának, vagy működő-tagjai egyikeknek tudomásul hozni sziveskedjenek. A dalestély kezdete délután 5 órakor.

— **(Éjjeli gyakorlat.)** A közel-múltban hirt adtunk olvasóinknak arról az éjjeli gyakorlatról, melyet a pécsi m. kir. 8-ik huszárezred tartott Görcsöny község közelében. Ma éjjel a cs. és kir. 52-ik gyalogezred két százada tartott éjjeli gyakorlatot a sátor-tábor körül s a Szalánta felé vezető ország-uton, hol előrsi s kémszolgálati gyakorlatokat végeztek. A két század reggeli fél öt órakor vonult be a laktanyába.

— **(A rabmunka megszüntetése.)** Az igazságügyminisztériumban elhatározott dolog a letartóztatottak ipari foglalkozásának megszüntetése. A reformot fokozatosan akarják keresztülvinni. Először oly területre szorítják a fogságban levők munkakörét, mely nem sérti többé a hazai kisiparosok érdekeit, nevezetesen a letartóztatási intézetekben ezután csupán oly ipari cikkeket fognak készíteni, a milyeneknek előállításával Magyarországon ez idő szerint egyáltalában nem, vagy csak igen kevesen foglalkoznak. Ezzel egyidejűleg a foglyok nagyobb része földművelési munkára szoríttatnék, mert a tapasztalat azt mutatja, hogy az elítéltek túlnyomó része ugyanis a földműveléssel foglalkozó néposztályokból kerül ki. Erre a célra a kormány földek vásárlását tervezi. A fejlődés ezen irányban végtére oda fogna vezetni, hogy az ipari munka egészen kiküszöböltetik s annak helyét a minden szempontból alkalmasabb mezőgazdasági munka foglalná el. Valóban ideje volna, hogy a sok halogató tervezgetés után legalább egy próba-vagy mintatelep állíttatnék fel.

— **(Utóállítás.)** A vármegyei vegyes katonai utóállító bizottság ma reggel nyolc órakor Scholz-sörházban utóállítást tartott Vadnai Jenő polgári elnök elnöklése alatt, míg polgári részről mint orvos dr. Trizler Rudolf járásorvos szerepelt. A közös hadsereg részéről az utóállításra megjelent Durálya Pál őrnagy, dr. Scholz István ezredorvos, a honvédség részéről Horváth őrnagy és Biró ezredorvos. Utóállításra került nyolc ujonc, kik közül négy bevált katonának.

— **(Öngyilkos oselédleány.)** A napjukat csendesen leélő, szürke spieszburger

emberek, kik vakon mennek el az élet ezer apróbb eseménye mellett, szinte furcsának találják, ha valahol az új századdal ránk következett s mindig nagyobb tért hódító idegességet hallják emlegetni, s megvető képmozdulattal mondják: „Idegesség?” — „Hja, ez az ujságíró emberek állandó vesszőparipája.” — Pedig, hogy mily jogosultak a panaszkodók a szinte korszakot alkotó idegesség ellen, azt tényleg csak mi tudjuk, kik az élet forgatagában lévén, figyelemmel kísérünk minden apró jelenséget, melyekből szinte megdöbbentő éles vonásokkal kirí ama tény, hogy az idegesség mennyire befészkelte magát az egyszerűbb népek gyermekei közé, hol eddig hirt sem ismerték ennek a divatos nyavalyának. Vagy kell-e eklatánsabb példa az idegesség terjeszkedésére, mint az, hogy számtalan ember csupán e betegség hatása alatt öngyilkossá válik? Tegnap is például egy szobaleány, merő idegességből, megölte magát!

— **Biró Franciska,** huszonegyéves szobaleány, ki a Munkácsy Mihály-utca 29. szám alatti házában szolgált huzamosabb ideig, tegnap reggel gyufaoldatot ivott. A leányt beszállították a közkórházba, hol kihallgatásakor azt adta elő, hogy külföldi oka nem volt az öngyilkosságra, melyet idegrohamában követett el, miután már néhány hónap óta erősen neurasthenikus. Biró Franciskát azonnal orvosi gyógykezelés alá vették, a mérég azonban már annyira átment vérébe, hogy a leány a mérgezésbe belehalt.

— **(Egyleti közgyűlés.)** A báró Hirsch Mór-jótekonysági egyesület pécsi fiókja folyó hó huszonharmadikán (vasárnap) d. u. 3 órakor a városháza közgyűlési termében ülést tart. Az ülésen folyóügyeket intéznek el.

— **(Tejáros üzletek ellenőrzése.)** A lapunk hasábjain bőven szellőztetett tej- és tejtermék-mizériák megszüntetése végett töle telhetőleg mindent megtesz a rendőrség. A tisztiorvosok sorra járták már a tejáros üzleteket; konstatáltak bizony több helyen tisztátalanságot is s most ez üzletek ellen a rendőrkapitányság folytatja az eljárást. Mindazonáltal a tejárosítás ellenőrzésének megfelelő volta nem a rendőrségen, hanem az ellenőrzés módján és az ellenőrzési eszközök hiányosságán mulik. Azt a pár száz tejárosüzletet nem csekélység végigvizsgálni s bizony nehéz a szakszerű eszközök hiánya miatt a vizsgálatot pontosan s minden kis részletre kihatóan teljesíteni. Tehát nagyon is ajánlatos, hogy a polgármesteri hivatal kellően áttanulmányozza ezt az ügyet és mindenben megfontolt jelentést tegyen a tejárosítás mizériák megszüntetése végett a közigazgatási bizottságnak. Mert nemsokára olyan hirtévre fog vergődni a pécsi tej, mint még nem is régen volt a pécsi — bor!

— **(Gyermekfosztogató.)** Rauschenberger Ádám, nádasdi lakosnak négy éves Teréz nevű kis leánya füléből egy arany fűgőt az utcán a minap kilopott egy ismeretlen öregasszony. A kis leányt cukorral édesgette magához a gyermekfosztogató s észrevétlenül kicsente a füléből az arany fülbevalót. Az ismeretlen gyermekfosztogatót most keresik.

— **(Elmebeteg gyujtogató.)** A tolnamegyei Nyárs-pusztán tűz volt e hét elején. Sranics Gyula, ottani gazdálkodó háza

égett le, még pedig — mint a vizsgálat kiderítette — a tüzet gyújtogatás okozta. A gyújtogatót el is fogták *Csór Julis*, ismeretlen illetőségű elmebeteg leány személyében, a ki csavarogva jött a pusztára s kinek mániája a gyújtogatás. A veszedelmes leányt egyelőre őrizet alá vették, míg megállapíthatják, hogy hová való s haza lehet toloncolni.

— (**Pályázat.**) A pécsi kir. törvényszéknél egy irnoki állás van üresedésben. Pályázatok július huszadikáig adandók be a pécsi kir. törvényszék elnökénél.

— (**Jelentés a vizről.**) A Tettye forrás mai vizállásáról a főmérnöki hivatal a következőket jelenti: Folyó hó 20-án reggel 6 órakor a tettyei viztartóban 1000 kb., az elmentartóban 1150 kb. volt; a hozzáfolyás 24 óra alatt 1730 köbméternek találtatott.

— (**Felvétel a püspöki tápintézetbe.**) A középiskolai tanulók számára tavaly megnyitott püspöki tápintézetbe való felvétel végett a folyamodványok legkésőbb július hó végéig nyújtandók be *Hetyey Sámuel* megyéspüspökhöz. Pécs megyeházmegyei tanítók gyermekei a püspök alapítványából elsősorban részesülnek. A tápintézetben ingyenes és fizetési — tíz hónapra 120 korona — helyek vannak.

— (**A szomorú utca.**) Bátran ráillik ez a melancholikus elnevezés a Petrezselyem-utcára, melyről már oly sokat írtunk, mivel aztán sikerült is annyit elérnünk, hogy reggeli hat órától, esti hat óráig egy szál rendőr lézeng ezen az utcán, hol éjnek idején még mindig orgiákat ül az éjszakai csendháborítás dicső szelleme. — S azok az éjjeli „stiklik” gyártásában utazó, mindenfélét ficsurak s részeg legénykéktől a rendőrtelenségtől vérszemet kaptak s ma már nem elég-szenek meg azzal, hogy üvöltve menjenek végig ezen a szomorú zsák-utcán, hanem odáig viszik a pimaszkodást, hogy csendesen alvó polgárok lakásainak ablakán bezörgetnek, sőt felmásznak az ablakpárkányokra s benéznek az ablakredőkön. Hogy mi ebben az élvezet, azt csak ezek a botrányhajhászó éjjeli lovagok tudnák megmondani, de hogy a rendőrségnek végre tenni kellene már egyszer ezeknek az ázsiai állapotoknak a megszüntetésére valamit, az bizonyos. — Elvégre a Petrezselyem-utcában is adót fizető polgárok laknak, kik joggal megkívánhatják, hogy éjszakai nyugalmukra éppen úgy vigyázzon az ő zsebükből is fizetett rendőrség, mint vigyáz a Széchenyi tér és Király-utca palotáinak lakóira.

— (**Levert ember.**) *Pap János*, mánfai lakost az ottani erdőben este 10 óra tájban négy suhanc megtámadta és véresre verte. A megvert ember egyideig eszméletlenül hevert vérében a földön s magához térvén, nagy lassan haza vánszorgott s most ott-hon súlyos sebekkel fekszik. Az orvátmadó suhancokat *Dobssay József*, *Kovács István*, *Szabó János*, bányatelepi és *Bartalovics János*, rákosi legények személyében kipuhatolta a nyomozás, kik azt adták okul, hogy *Pap* egyiküket arculütötte s ezért verték le. Most folyik ellenük a vizsgálat.

— (**Szerelem és a kis malac.**) *Ritka* dolog, hogy *Ámor* isten poétikus birodalmába ilyen profán állatocskák tévedjen, de

miután semmi új sincs a nap alatt, ez a história is megesett a napokban Egerághon. — Akként történt a dolog, hogy *Nagy István*, odaváló gazda ember azzal a panaszzal állított be a községi előjárósághoz, hogy az elmúlt éjjel egy elötte ismeretlen ember járt a portáján, ki a fia-malacok közül akart egyet elhajtani. Ebbeli szándékában a gazda meggátolta azonban, a tolvajt üldözőbe venni nem merte, mert az megpillantva *Nagy Istvánt*, pisztolyból feleje lött s aztán elfutott. A gazda panasza folytán megindították a vizsgálatot, mely arra a nem várt eredményre vezetett, hogy az ismeretlen éjjeli látogató nem is annyira malacot, mint inkább szerelmi mézet lopott a gazda háza táján s az asszony észrevéve, hogy a gazda az udvaron van, hirtelen kinyitotta a malac ólat s egy kis kocát kieresztett, a szeladon pedig lövéssel vezette félre a panaszt, ki azonban természetesen, a vizsgálat eme furcsa eredményéről még most sem tud s bizvást reménykedik, hogy a hatóság emberei kézrekerítik a »malac-tolvaj«-t.

— (**Felfordult kocsi.**) Ma reggel nyolc óra tájban a szigeti országot elején, nem csekély népcsoportot okozott egy vidéki gazda, kinek kocsija felfordult. *Heves József* szentkúti lakos, — ugyanis — kocsi-val befelé igyekezett a városba, lovai azonban már a honvéddapród iskolánál megijedtek valamitől s így vágatva jöttek befelé, míg végre a kórház előtti téren neki vitték egy facölöpnek a kocsit, mely felfordult. Szerencsére a gazdának néhány horzsoláson kívül komolyabb baja nem történt, csupán kocsija törtött össze.

— (**Érdekes vita.**) Érdekes vita fejlődött most nálunk egy olyan ügyben, mely aligha fogja egyhamar más városban vita tárgyát képezni. Arról van — ugyanis — szó, hogy ki tartozik az utcák gyalogjárdáit tisztán tartani, vajjon az utcaseprők-e, vagy pedig a háztulajdonosok közegei? Kétségtelen dolog, hogy a gyalogjárdák feltétlen hozzátartozékai lévén az utcának, azok tisztán tartására az utcaseprők lennének kötelezve, kik azonban nem tudni miért, leküzdhetlen ellenszenvvel viseltetnek a gyalogjárdák iránt s tán úgy okoskodnak, hogy a járdák tisztántartása a háztulajdonosok kötelessége. Bár egész háttározottsággal nem tudni, hogy eme utcaseprői okoskodásnak mi a végkonklúziója, annyi bizonyos, hogy a most is már eléggé tisztátalan gyalogjárdák így maradnak még egy darab ideig, legalább is addig, míg a privatmederben folyó, eléggé érdekes vitát el nem döntik az utcaseprő urak.

— (**A kazal-lakók.**) Azokra a munkanélküli szerencsétlenekre, kiknek szanalomraméltó a tengődése télen, most jó idők járnak. Nem kell lopódzva a házak fa-szineit s a pajtákat felkeresniök a tél zord hidege ellen, mert most pihenő helyet találnak a szabad ég alatt is. S hogy mennyire élnek ezek az alakok az engedelemmel, azt mutatja az is, hogy a rendőrség tegnap este, a budai külvárosi temetőbe vezető út mellett levő szénakazlakban négy foglalkozás nélküli »lakót« talált, a kik ott akarták az éjjelt eltölteni. A négy munkanélküli egyént, névszerint *Gyurkovics Éva*, *Ohlenberg Mihály*, *Klein András* és *Uhlman Jánost* bevitték a torony alá s illetőségi

helyük kipuhatolása után el fogják őket toloncolni.

— (**Megharapta a kutya.**) *Pintér Irma*, pécsi lakosnő kutyája tegnap este megharapta *Szakováry Emil* pécsi ügyvéd kis fiát. A megharapott kis fiu sebet *Tolnai Vilmos* dr. kerületi orvos azonnal kiégette, a kutyát pedig megfigyelés végett kiszállították a gyepmesteri telepre.

— (**A szerelem vége.**) *Geréfi József* kis dájdóli szőlőbeli lakos huzamosabb idő óta vadházasságban élt *Kruskovic József* nével, ki azonban végre is megunva a dolgot, elhagyta az embert. *Geréfi József*, ki nem akart a viszony felbomlásába beleegyezni, tegnap felkereste szigeti-országot 44. szám alatti lakásán *Kruskovic József* nével s arra kérte, hogy térjen hozzá vissza. Az asszony azonban nem volt arra hajlandó, mi az embert annyira dühbe hozta, hogy ütlegelni kezdte az asszonyt, míg csak el nem ájult. A verekedésnek a szomszédok vetettek véget, a verekedő embert pedig feljelentették a bíróságnál.

— (**Rablás a Buza-téren.**) A Buza-tér tudvalevőleg eléggé közel esik a városhoz s nem tartozik épen az elhagyatottabb helyek közé, mégis megesett tegnap este 8 órakor, hogy a buza-téren egy arrahaladó munkás embert kirabolnak. Akként történt a dolog, hogy *Györkö Ferenc* napszámos tegnap este nyolc órakor a pálya-utcában levő lakására akart menni, midőn a Buza-téren hirtelen megtámadták, földre teperték s nyolc korona készpénzt, valamint egy tájtékpipáját elvették, aztán kereket oldottak a tettesek, kiket még az est folyamán sikerült *Juhász József* és *Kis Tóth János* személyében elfogni. A támadókat letaróztatták.

— (**Ellopott pénz.**) *Szamos János*, vörösmarti lakostól a minap elloptak huszonnyolc koronát. A pénzt a káros székrenyéből szolgája, *Tóth István*, lopta el s elszökvén, addig elő sem került a koresmából, míg mind el nem itta. A tolvaj szolgaleányt feljelentették a bíróságnak.

— (**Halálozás.**) Idősb *Siklóssy Gyula* dr., a Rökus-kórház főorvosa, egyetemi magántanár, országos ismert, kiváló szemorvos Budapesten meghalt. Egyik fia *Siklóssy József* dr. fővárosi ügyvéd esküvőjének napján ragadta el a halál családja köréből, miután még tanuja volt fia boldogságának. Az esküvő után, melynek elhalasztását nem akarta megengedni, hirtelen rosszul lett és este hat órakor elhunyt. *Siklóssy Gyula* dr. előkelő somogyvármegyei családból 1838-ban Osztopánban született. Erdemeiért Somogyvármegye tiszteletbeli főorvossá nevezte ki. Már régóta betegkedett szervi szivbajában. Az utolsó időben lesújtotta vejenek, *Vadnay Andor* főispánnak halála. Halálát özvegye, *Vissy Mária*, leánya *Vadnay Andor* özvegye, fiai, ifj. *Siklóssy Gyula* dr., *Siklóssy László*, továbbá kiterjedt előkelő rokonság gyászolja.

— (**A pálinka.**) Tegnap este a Buza-téren egy ismeretlen kintornás összeesett s a rendőrség eszméletlen állapotban szállította be a városi köz-kórházba. A kintornás eszméletlenségét a nagyobb mértékben bevett pálinka okozta. Ugy látszik taluról jött be a városba s itt valahol telőntött a garatra a

geberduszból. Egyelőre várják, míg ki lehet hallgatni s akkor elküldik a hazájába.

— (**Államviszga.**) A pécsi jogliceum államvizsgálati bizottsága előtt ma délután *Csank* Nep. János és *Kallenberger* Ferenc végzett joghallgatók és *Gálík* János pénzügyi tisztviselő letették az államtudományi államvizsgát. — A bizottság *Csank* Nep. Jánost és *Kallenberger* Ferencet egyhangulag, *Gálík* Jánost pedig egyszerűen képesítettnek ítélte.

— (**Valódi ezüstartágyak**) tömör nehéz kivitelben, nevezetesen teljes evőkészletek pompásan összeállítva, szép ezüst asztali állványok, sütemény és névjegy kosarak, csinos felszolgáló tálcák, pazar, szép kivitelű thea, kávé, cognac, fagyalt és punsch szervizek igen gazdag választékban, megtekinthetők *Schönwald* Imrénél.

# Tőzeg- árnyékszék.

Tekintetes

**Kraus István urnak  
Pécsett.**

Ezennel szívesen adom b. tudomására, hogy a nekem szállított **tőzegrőzöröklozetekkel teljesen meg vagyok elégedve.** A klozetek kifogástalanul működnek és teljesen szagtalanok.

Tisztelettel

**Dr. Mende Lajos.**

Pécs szab. kir. város

## meteorológiai állomása jegyzetei

1901. június 20. délután 2 órakor

Barometer (redukált) = 759.5 mm. (súlyedő.)

Hőmérsék = 24.0 °C.

• maximuma: 23.0 °C.

• minimuma: 13.3 °C. } tegnap.

Párányomás: 7.8 mm.

Relatív nedvesség: 34. %

Felhőzet: 8° Cum. — NE.

Szélirány s erő: NE. 4.

Csapadék 24 órai: 0. — Harmatp. 6.8 °C

Változó felhőzet, szeles, rövid csap. hajlam.

Dr. Csizser.

## Törvénykezés.

§ A kárba vesztett munka. Magyarország összes alperesei örüljenek, s virág füzereket tegyenek ajtóikra, a hóhért akasztották, jobban és érthetőbben mondva, egy vérbeli és igazi végrehajtó állott a bíróság előtt mint vádlott. Igaz, hogy vidéken történt, de mind ez semmit sem von le az érdeméből.

A vádlott végrehajtó a dolgot így adta elő:

— A panaszos ur hátralékban volt adójával. Mivel semmi intés nem használt, elmentünk hozzá foglalni. Ő akkor sem fizetett. Nem volt mit tenni, mint üzletében lefoglalni, amit lehet. Tessék elképzelni egy kis üveges üzlet. Mennyi ideig tart, míg az ember ott minden poharat, cserepet, kis kutyát, tükröt összeír? Létráról le, létrára felmentünk. Abel ur' nézte-nézte a nyári melegben izzadásunkat s azt mondta, hogy néki melege van, ő meggy fürödni.

Majd megölt a sárga irigység, de gondoltuk, csak fürödj, majd megfüröszttünk mi. Csak várj. Négy óra hosszat tartott a munka, mikor készen voltunk. Abel ur jön vissza. Derülten megfürödvé, s így szól:

— Sajnálom, hogy nem maradhattam itthon, mit parancsolnak az urak?

— Mit? lefoglaltuk az ur boltját, semmihez sem szabad hozzányulni.

— Nálam foglaltak? Miért?

— Hát az adó miatt!

— Adó miatt? Hiszen én kifizettem egy órával ezelőtt.

Dühöngve kérdeztem tőle, hogy hát mit csináljunk mi a hat oldal terjedelmű foglalási jegyzőkönyvvel, a min 4 óra hosszat dolgoztunk?

Abel ur gunyosan nevetett:

— Boh, küldjék el a Budapesti Szemlének, ott talán szívesen veszik.

— Tekintetes bíróság, én nem küldtem el oda, hanem a fejéhez vágtam a panaszos urnak.

A járásbíró tanuk kihallgatása végett elnapolta a tárgyalást.

## Felelőviteli tárgyalások a pécsi kir. törvényszéknél.

1901. évi június hó 25.

224/1. Fürst Zsigmond — Kirner Vilmos.

138/3. Schwabach Viktor és Zsigmond — Naricza Geraczin Valér.

222/1. Koszits Szilárd — Dunaszekcsői urbéres birtokosság.

103/1. Weisz Zsigmond — Kohn Adolf.

105/1. Molnár István — Csöme Dávid.

106/1. Molnár István — Kozma János.

107/1. Molnár István — Kozma Samu.

100/2. Moser János — Weindorfer Dominik.

101/1. Dokics József — Blum József és neje.

## T a n ü g y.

(Érettségi a főreáliskolában. A m. kir. állami főreáliskolában *Spitthó* Lajos, tanterületi főigazgató vezetése alatt tegnap este ért véget a szóbeli érettségi vizsgálat. Huszonkét vizsgázó közül heten jelesen, heten jól, s heten egyszerűen érettnék nyilvánítottak; egy tanuló egy tantárgyból 2 hónapra visszavetített. Jelesen érettek lettek: *Engel* Róbert, *Glass* Mór, *Kiss* Ernő, *Lóránt* Arthur, *Sasvári* József, *Steiner* Mór és *Steiner* Sándor.

## Országgyűlés.

**A képviselőház ülése június 20-án** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A Ház mai ülésén *Percel* Dezső elnökölt.

A közigazgatás egyszerűsítéséről szóló törvényjavaslatot *Páder* Rezső a néppárt nevében elfogadta.

*Kossuth* Ferenc a büntető parancs ellen érvelt. A közszabadság megcsorbitása nélkül kívánja az egyszerűsítést.

*Horánszky* Nándor alytalannak mondja az ellenzéki vádak. A javaslat nem érinti az organizmust, csak javít rajta. A büntető pa-

rancs kellő kautelákkal van ellátva. Az ellenzék csak azért támadja, mert az államosítástól fél, Elfogadásra ajánlja zajos helyeslés között a javaslatot.

*Szell* Kálmán kijelenti, hogy mindig csak közérdeket szolgál. Csak addig marad helyén, míg kötelessége ott tartja. A büntető parancsot csak személyesen lehet kézbesíteni. A negyven korona bírságot harmincra leszállítja. A közigazgatás köréből a bíraskodást kivenni szándékozik. (Éljen.)

A javaslatot erre általánosságban elfogadták.

## T Á V I R A T O K.

— **A resicai sztrájk vége.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Resicán ma reggel hat órakor az összes munkások — ellenőrzési bárca és a törvényes délutáni munkaszünet elismerésével — megkezdték a munkát. Ezzel a sztrájk végetért.

— **Színházi intendatura Debrecenben.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A debreceni színházi bizottság szótöbbséggel elhatározta, hogy intendaturát állít föl. A határozatot a legközelebbi városi közgyűlésen tárgyalják.

— **A honvédelmi miniszter Karlsbadban.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Báró *Fejérváry* Géza honvédelmi miniszter ma több heti kurára Karlsbadba utazott.

— **A zugirászat büntetése.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A királyi Kuria mai ülésén kimondta, hogy a zugirásatra az általános kihágási büntetőtörvény rendelkezései alkalmazandók; tehát nem mint eddig, pénzbírsággal, hanem **pénzbüntetéssel** büntetendő, mely behajthatatlanság esetén elzárásra változtatható át.

## KIR. TÁBLAI ÉRTESÍTŐ.

1901. évi június hó 17-én s köv. napjain elintézt ügyek.

(Rövidítések magyarázata: hh. = helyben hagyva, mv. = megváltoztatva, rmv. = részben megváltoztatva, fo. = feloldva, rend. = rendkívényileg vissza, ms. = megsemmisítve, rms. = részben megsemmisítve, vu. = visszautasítva, hna. = hely nem adatott.)

I. Polgári tanács.

Előadó: *Pilch* Antal.

- III. 1346. Özv. *Klement* Jánosné s t. — *Vázsony* Emil végreh. — rend.  
1372. *Néhai* Vittorelli Antal hagy. — hh.  
1434. *Eruszt* György s t. — *Barátur* urb. birtokosai végreh. — mv.  
1435. *Dr. Hirling* Károly — Özv. *Maurer* Gáspárné letét. — mv.  
1486. *Néhai* Bernics András hagy. — hh.  
1513. *Gáli* András — *Dóry* László s n. végreh. — hh.  
1524. *Szabó* József kiutalv. — mv.  
1566. *Perusits* József hagy. — mv.  
1527. *Szalatnakon* elhalt *Streit* Keresztély hagy. — fo.

Előadó: *Tóthossy* Béla.

- V. 1118. *Schmidt* János s t. — Özv. *Schmidt* Mihályné örök. — rmv.  
1568. *Csigeti* János s t. — *Kovács* József ing. teh. — hh.

Előadó: *Kaufmann* Nándor.

- V. 1480. *Telekdi* Zsigmond — *Benkő* Mihály 2068 ft 80 kr. — vu.  
1502. *Dunaföldvári* járási takptár — *Gózon* Lajos 348 kor. — hh.

1564. Frank Miksa — Grünwald Miksa s. t. 3182 kor. 40 f. — hh.  
 1573. Baranyamegyei hitelintézet — Boca János s t. 720 kor. — rmv.  
 III. 1556. Kremsier Gyula s n. csódtöm. — Dobrin Richard végr. — hh.

Előadó: *Holics Gyula.*

- V. 1501. Stéger Hermin — Paslek Imre Lajos válóper. — hh.  
 1540. Özv. Mihajlovics Jektóné — Mihajlovics Emilia ing. hasznélvezete — hh.  
 1593. Murgásch Gyula — Holländer Katalin válóper. — hh.  
 1594. Dezső József — Topa Erzsébet válóper. — hh.  
 1595. Dienes Zoltán — Petz Mariska válóper. — hh.

## II. Polgári tanács.

Előadó: *Röck Gyula.*

- V. 1471. Nagy Juli — Kereszturi Vendel s t. számad. — hh.  
 1502. Horváth Julianna — Nagy Mari s t. öröks. — hh.  
 1509. Alrucz Kati s t. — Id. Alrucz Mihály s t. öröks. — rmv.  
 III. 1511. Schulz András — Haracsi György végr. mv.  
 1525. Armuth Jakab s t. — Fischer Lipót végr. — hh.

Előadó: *Graff Károly.*

- III. 1504. Dr. Kemény Fülöp — néh. Tomasek András örök. végr. — hh.  
 1526. Walcher Mária — Mészáros Kálmán végr. — rend.  
 1528. Pöttendi Dénes — Balogh Imre s t. végr. — ms.  
 1584. Dr. Troll Ferenc — Egedy Sándor végr. — hh.

Előadó: *Zsabokrszky Ferenc.*

- III. 1505. Magy. takptár közp. jelzálogbank s t. — Özv. Horhy Antalné s t. végr. — rend.  
 1506. Kaiser Mihály — Kresz Antal végr. — rend.  
 1507. Csapó Juli — Csapó János végr. — mv.  
 1523. Nagyszabeni földhitelintézet — Bubreg István végr. — mv.  
 1529. Dr. Székely Antal mint vb. Fischer Márk s n. csódtömög gondnoka. önk. ár. — mv.  
 1583. Körösztyós József — Cillinger József s n. végr. — hh.

## Büntető tanács.

Előadó: *Bocz Alajos.*

- V. 790. Hajgató István s t. lopás. — főt. kit.  
 851. Horváth Mária

Előadó: *Cziglányi Béla.*

- V. 813. Szántó Schwarc Vilmos család. — Főt. kit.  
 833. Haas Lőrinc s t. suly. t. sért. —

Előadó: *Angyal Pál.*

- V. 865. Dr. Tamaska Lajos rágal. és becs. sért. — Főt. kit.  
 868. Zsuzsa Mihály hat. ell. erősz. — vu.

Előadó: *Nábráczky Lajos.*

- V. 864. Rák Antalné s t. org. és család. — Főt. kit.

Előadó: *Varga Nagy István.*

- V. 890. Pulai György megvesztegetés. — Főt. kit.

## Elintézésre kitűzött ügyek.

Bejelentések 1901. évi június hó 24. s köv. napjaira.

## I. Polgári tanács.

Előadó: *Pilch Antal.*

- V. 1395. Hány Ferenc — Nagy-Kanizsa város 1404 k. 34 fill.  
 1439. Kaposvár-fonyódi h. é. vasut részvénytársaság — Bors Thassy Jolán s t. kisaját.  
 1479. Primer Teréz s t. — Özv. Primer Ferencné s t. öröks.  
 1570. Szeibeler Jánosné s t. — Szeibeler János holtta nyilv.

Előadó: *Tóthossy Béla.*

- V. 1096. Mocsáry Ödön: — özv. gróf Benyovszky Béláné s t. öröks.  
 1687. Gaál Ernő s t. — Körmendy Anna s t. zárlat. —

Előadó: *Kaufmann Nándor.*

- V. 1553. Kocor József — Dani Lajos szerződ. felb.  
 1663. Szegzárdi takptár s t. — Geiger Gyula csódnitítás.  
 1626. Szabó Mihály — M. kir. államvasutak 1680 korona.  
 1628. Dunaföldvári takptár — Borbély Lukács 528 korona.  
 1648. Mágocsi takptár — Fekete József s t. 200 korona.

- III. 1600. Ifj. Neuman Miksa — Tamás Ádám végreh.

Előadó: *Holics Gyula.*

- V. 1646. Evetke Ferencné — Evetke Ferenc válóper.  
 1647. Nikolics Teréz — Lukacsevics Gyula válóper.  
 1679. Schlesinger Irma — Kohn Lipót válóper.

## II. Polgári tanács.

Előadó: *Röck Gyula.*

- V. 1569. Kurcz Ferenc — Jolk Mátyás öröks.  
 1597. Murin Gusztáv s t. — Murin András s t. ing. tjog.  
 1627. Scheurer Miklós — Horváth Borbála 2500 korona.  
 III. 1625. Stern Henrikné — Ifj. Horváth István bizt.  
 1632. Gr. Teleky Gyula — Cholnoky Imre szakért. díj megáll.  
 1634. Vörös Mihály — Nagy József végr.

Előadó: *Graff Károly.*

- III. 1590. Hornung Mátyás s n. — Miltner Ferenc tjog és szolg. jog.  
 15901. Br. Fejérvárné s t. — Biedermann Anna zjog bek.  
 1620. Barti János — Vajand Erzsébet tjog.  
 1621. Marcali takptár — Vörös János s t. zjog törli. és bek.  
 1630. Weisz Miksa — Eitmann Henrikné végr.  
 1633. Lángi Ede — Majtényi Leona s t. végr.  
 1657. Hirschmann cég — Tamás Ádám végr.  
 1668. Reisch Samu — Fián Anna végr.  
 1683. Körmendy Lajos s t. cég — Csordás Antal végr.  
 1684. Deutsch Ádám cég — Fischer Adolf s n. végr.  
 1685. Puskás Zsófi — Puskás József és n. tjog. bek.

Előadó: *Zsabokrszky Ferenc.*

- III. 1589. Bognár János — Kovács Bene József végreh.  
 1619. Ifj. Neumann Miksa — Tamás Ádám végreh.  
 1622. Kir. kincstár — Herczeg Mihály végreh.  
 1623. Schapringer Gusztáv felszól.  
 1631. Uszodi Ferenc — Retzer Antal s n. végr.  
 1635. Nagyszabeni földhit. intézet — Benedek József s t. végr.  
 1636. Steiner Ignác — Spiegl Albert végreh.  
 1637. Kir. kincstár — Kerovecz Vince végreh.  
 1649. Domonkos Pálné — Herczeg Mihály végreh. mszünt.  
 1650. Csurgói takptár — Nagy János végreh.  
 1651. Somogy-csurgói takptár — Berkes János s t. végreh.

## Büntető tanács.

Előadó: *Bocz Alajos.*

- V. 917. Nagy József suly. t. sért.

Előadó: *Cziglányi Béla.*

- V. 837. Mihálovics (Zéc) József suly. t. sért.  
 843. Borsi Mihály

Előadó: *Nábráczky Lajos.*

- V. 918. Horváth Magyar Gyula, ötbrendbeli lopás.

Előadó: *Varga Nagy István.*

- V. 892. Frangoni Péter, hat. ell. erősz.  
 901. Takács Ferenc, suly. t. sért. stb.  
 919. Szalay József org.  
 925. Sziebner János, suly. t. sért.

Laptulajdonos



Felelős szerkesztő

SAUTTER GUSZTAV PLEININGER FERENC

TAIZS JÓZSEF

kiadó.

# HIRDETÉSEK.

 Huzás már kedden! 

**Huzás** visszavonhatatlanul  
 1901. június 25-én.

Főnyeremény:

**30 000** korona  
 értékű

**CONCORDIA sorsjegyek**  
 á 1 korona.

ajánlja  
 SCHAPRINGER J. bank- és váltó-üzlet  
 ULLMANN M. K. bank- és váltó-üzlet  
 KRAUSZ SIMON és FIA bank- és váltóüzlet  
**Pécs.**

# Faládák

(kisztnik)

olcsó áron kaphatók

Mária-utca I-ső szám alatt.

4495. sz.

Tlkv. 1901.

## Árverési hirdetmény.

A pécsi királyi törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Majorossy Imre polgármester által képviselt »Matessa« alapítvány végrehajthatónak Rozmann Istvánné szül. Katits Anna és Papp Andrásné Rozman Anna végrehajtást szenvedők elleni 1000 k. tökékövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék és a pécsi kir. járásbíróság területén levő, Pécs sz. kir. város határában fekvő: 1. a pécsi 259. sz. betétben I. 6426/1. és 6426/2. hr. számok alatt felvett jószágtestre 380 korona; 2. ugyanabban a betétben † 1770. hrsz. alatt felvett ház (Márton-utca 14. sz.) és belsősegre 2400 korona becsárban, mint kikialtási árban az árverést elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1901. évi július hó 13. napján d. e. 9 órakor a kir. törvényszék árverési helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alul is el fognak adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 38 kor., illetve 240 koronát készpénzben, vagy az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy neki az 1881. LX. t.-cz. 176 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Pécsett, 1901. évi ápril hó 13-án. A kir. törvényszék, mint tkvi hatóság.

**Kerese,**

kir. törvényszéki bíró.

**Dr. Tolnai**

## VIZGYÓGYINTÉZETE

**PÉCSETT, a sétaléren.** — (Nyitva egész éven át.)

Az intézetben minden a vizgyógy-módszerekhez tartozó eljárások végeztenek **PRIESSNITZ** és **KNEIPP** rendszere szerint.

**Massage, villanyozás és villanyos fényfürdő.** Meleg ásványfürdők: vaslápsó, fenyő, halleini anyagugsó és kénfürdők.

**Szénsavas, villanyos és elkülönített gőzfürdő. Belégző-osztály:** só, törpefenyő és lignosulfid belégzéssel.

**Harminc jegy egy rendszeres vizku-vára 18 forint.** A jegyek 40 napi érvényességgel bírnak.

**Modern berendezés, szigorú tisztaság, gondos orvosi felügyelet.**

**Rendelés és felvétel naponta d. u. 4-6-ig.**



**Özv. Kovátsits Antalné**

szijgyártó-üzlete **PÉCSETT**, Irgalmasok bazarja.  
Ajánlja dusan felszerelt raktárát **lőszerszám, nyereg pénzerszény, utibörönd és sétatobtokban.**



Valódi

**tiszta-boreczet**

kapható csakis

**RIBAY ANTALNÁL**

Apáca- és Vörösmarty-utca sarok.  
**1 liter 30 krajczár.**

**Uj hajnövés!**

**Nincs többé kopasz fej!**

Ingyen próba oly igen figyelemreméltó szerből, a mely férfiaknak, nőknek, gyermekeknek pompás hajfürtöket kölcsönöz.

Meggátolja a hajak kihullását, elmulasztja a korpát, vart és pör-senést, a hajzatot hosszuvá, sűrűvé és selyempuhává teszi.

Korán ősrült hajzat, festés nélkül visszanyeri természetes színét. Biztosítottatik a hajzat újra növése kopasz fejen, valamint szemöldök és szemszőrök növése. Küldje be nevét és címét ingyen próbáért.



Nincs többé kopasz korjaképződés, hajhullás és kopaszság miatt, mint a fenti ábra világosan mutatja.

Professor Turner a Fairmount Collége elnöke mondja a következőket: Miután 30 éven át kopasz voltam. 1895 közepén használni kezdtem ezt a szer-t s már néhány hét múlva fejemet sűrű, ujonnan nőtt hajzat borította. Egy keskeny szegély kivételével már teljesen elvesztettem volt a hajamat s ime 6 hét alatt az egész koponyám sűrűn borítva lett hajzattal. 30 éven át voltam kopasz s a hajak ilyen koponyán is újból kinőhettek, akkor senkinek sincs oka tartani az ereményteleniségtől.

Waller N. asszony, 18. Haven St. Grimsby Eng. így ír: fejemen egy régi kopasz foltot takar-gattam, míg aztán az ön szerétől ott is szép sűrű haj nőtt.

Everett F. R. asszony, Jona villa, Turbeck Terrace Road, Eng. »Husz év előtt csaknem minden hajamat elvesztettem, csak egy keskeny szegély maradt fenn belőle: most az egész fejemen ismét sűrű növésnek indult s az ön szere csodálatos hatásának mondható.«

Bunce G. ur, 33. Richardson St. High Wycombe, Bucks. Engl. így ír: Igen kelemen voltam meglepve, konstatálván, hogy az ön Foto-szerének három heti használata után, hajam ismét elkezdett buján növekedni. Ajánlom is ezt minden barátomnak, mint az egyedüli hajnövesztő szer-t, mely ezt a nevet megérdemli.

Ezen szer a hajhagymákat egészen kielégítő módon ingerli. A fiatal hajzat csodálatos gyorsasággal növésnek indul. Leánykák, akiknek hajzatuk rövid és szemlátomást élettelen volt, különösen meggyőződhetek e szer csodálatos hatásáról. Idős egyéneknél a szer hatása a koraképződés, hajhullás és kopaszság megállításában nyilvánul, anyáknak pedig megnyugtatóul szolgálhat, hogy van egy szer, a melyvel kedves leánykáiknak pompás hajzatot növeszthetnek. Ne mulasztja el tehát és 10 fillér levélbélyeg csatolása mellett írja meg nevét és lakását ezen címre: **Altenheim Medical Dispensary, 3453. Butterfield Building, Cincinnati, Ohio V. St. v. A.** és ön azonnal kap bérmentve egy ingyen próbát e bámulatos hatású szerből.

Ne felejtse el, hogy Amerikába szánt levélre 25 fill. levélbélyeg szükséges. Nevét és lakását tessék világosan, olvashatóan kiírni, hogy a kézbesítésnél félreértés ne legyen.

Egy rég óhajtott szer-t találtak fel, a mely sűrű és csodálatos bujaságu hajnövést idéz elő. A tulajdonos mindenkinek, aki nevét és címét beküldi, a szerből ingyen próbát küld, úgy hogy mindenki kipróbálhatja e szernek a hajnövést elő-mozdító hatását. — A szer tisztán növényi termék, azért senki ne késlekedjék az alkalmazásával amennyiben az a leggyöngédebb fejbőrre is teljesen ártal-matlan.

Küldje be nevét és cí-mét a következő címre: **Altenheim Medical Dispensary 3453. Butterfield Bldg., Cincinnati Ohio, V. St. v. A.** s mellékeljen 10 fillér levélbélyeg portóra és kap azonnal egy ingyen próbaküldeményt s nincs semmi célja, hogy akár ön, akár gyermekei ritka, szegényes haját viseljének. Az egészséges haj mint védő-szer, télen-nyáron egyaránt szükséges s anélkül úgy a felnőttek, mint a gyermekek a meghülés állandó veszélyének vannak kitéve. Anyák és gyermekek betegségei gyakran paralizálják a haj-gyökereket s a természet-nek sok évre van szüksége, hogy az ebbeli hiányt pótolhassa. Ki kételkednék ezen csodálatos szer hatá-sáról, amidőn ezer és ezer szavahihető férfiak köszönő és elismerő iratai bizonyít-ják azt.